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Stânjenirea scrisului românesc. 
Suprimarea ziarului «Clujul" fără 

motive şi baze acceptabilă apoi confisca
rea ziarului „Clujul Românesc", editat 
în locul ziarului suprimat „Clujul", a 
revoltat pe toţi intelectualii români, 
pentrucă toţi cari au citit aceste ziare 

^~ tbiectiv informative, n'au putut cons
tata nici un cuvânt, pentru care s'ar 
fi putut lua sancţiuni legale de către 
Consiliul de Război, respective Corpul 
VI. Armată, ori Guvern. 

Sindicatul Presei Române consta
tând, că aceste ziare, pe care le re
dactam, e r a u inofensive, propagând 
validitarea românilor, fără deosebire 
ie partid şi spriginind interesele ţării, 
• declarat samavolnică suprimarea şi 
a hotărît să intervină în interesul apă-
rărei scrisului românesc necesar inte
reselor române. 

In acest sens se va face propa
gandă prin ziare, înfierându-se unelti
rile întreprinse pentru suprimarea scri
sului românesc folositor intereselor nea-
Mului şi manifestat şi în ziarele din 
chestie. 

Suprimarea scrisului românesc, prin 
re se propovăduia dominaţia româ

nilor fără deosebire de partid, a revol
tat pe toţi românii, pentrucă din aceste 
uneltiri toţi românii constată că se 
înlesneşte propaganda antiromână, con
tra căreia lupta şi „Clujul". 
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calea decedatei România pe 
monarchii? 

Finanţa internaţională, care are des
tui reprezentanţi în România, şi ziare 
antiromane, ca „Adevărul", „Dimi
neaţa", etc. secondate de o sumedenie 
de ziare neromâne, a început în ulti
mul timp să-şi evidenţieze influenţa şi 
In România, întocmai, cum şi-o evi
denţia înainte şi în decursul răsboiu-
lui în d e c e d a t a monarchie austro-
ungară. 

Finanţa internaţională îşi are şi în 
România Banca Marmorosch Blank & 
Co. şi alte bănci antiromane, întocmai, 
cum îşi avea în Ungaria „Banca Comer
cială Maghiară" etc. care au contribuit 
la exploatarea populaţiei creştine din 
decedata monarchie, provocându-i ca
tastrofa. Ziare încă are destule în Ro
mânia, între i cari rolul conducător îl 
au câteva z i a r e zise minoritare, în 
frunte cu „Adevărul", „Dimineaţa", 
,Lupta", „Aurora", etc. întocmai cum 
ivea în Austro-Ungaria aproape toate 
ziarele în frunte cu „Az Est" din Bu
dapesta şi „Neue Freie Presse" din 
Viena. 

Băncile aceste „internaţionale" ex
ploatau populaţia, sărăcindu-o, ca să 
fie mereu nemulţumită, iar presa în 
frunte cu ziarele indicate, înregistra ne
mulţumirile, agitând subversiv popu
laţia la turburări, ca sä se poată pro
clama © dictatură internaţională pre

l l ridată şi stăpânită de către nişte evrei 
de căpătuială. 
! Simptomele aceste se simţesc azi 
considerabil şi la noi, încât, avându-se 

vedere enormele nemulţumiri, pro
vocate de către «anumita presă" în 

o-

o-
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mod sistematic prin ponegrirea auto
rităţilor române, guvernul trebue să ia 
dispoziţiile necesare prentru a suprima 
uneltirile duşmanilor intereselor române, 
între cari şi „anumita presă", în locul 
celei naţionale, pentrucă să nu ajun
gem soartea monarchiei austro-ungare 
de odinioară. 

Românii aşteaptă dispoziţii urgente 
delà d-nii Brătianu în această direc
ţie, simţind, că altfel în scurt timp va 
fi târziu! V. I. Moldovan. 

Fuzionarea 
ţărănisîo - naţionalistă 
Fuzionarea ţărănisto-naţionalistă 

se dă ca perfectuată şi din acest 
motiv se afirmă, că s'ar fi sta
bilit şi programul în vederea răs-
turnărei g u v e r n u l u i şi luărei 
puterii. 

Pe de altă parte liberalii au 
întreprins mare campanie contra 
naţional-ţărăniştilor, încât, dacă 
aceştia îşi menţin legăturile cu 
gheşeftarii antiromâni şi întreprin
derile neromâne în frunte cu 
Banca Marmorosch Blank & Co., 
Fabrica Renner etc. nici hu vor 
prea putea avea şeanse de reu
şită, contrabalansându-i propa
ganda liberală, care, evident, va 
sprijini în opoziţie şi mişcarea 
naţional-română. 

Revolta moţilor 
— Neîndreptăţiţîi c e r remedii. — 

In ultimul timp s'a semnalat 
o serie întreagă de nemulţumiri 
în special din partea moţilor. 

In jurul Huedinului sunt mari 
nemulţumiri în privinţa reformei 
agrare, pentrucă cu cunoscuta pa
nama delà Răchitele, au fost ne
îndreptăţiţi mai mulţi moţi, lăsân-
du-se pădurile expropriate să fie 
exploatate de către evreii Tischler, 
Fischer & Co., cu toatecă în baza 
legei împroprietăririlor aceşti e-
vrei nu aveau drept să exploa
teze pădurile expropriate. Pădu
rile din chestie pentru moţi con-
stituesc o chestie vitală, având ne-
voe de materialul lemnos pentru 
a-şi face cercuri şi ciubăre, ca 
să-şi asigure existenţa, umblând 
din sat în sat cu produsele lor 
pentru a-şi câştiga p â i n e a de 
toate zilele. 

In munţii apuseni, prin ţara 
lui Iancu, chestia se prezintă în 
asemenea condiţiuni, jandarmeria 
persecutând populaţia română în 
interesul câtorva indizerabili, ghe
şeftari ordinari. 

Guvernul are datoria să sa
tisfacă cererile moţilor, remedind 
răul, dacă nu doreşte să se pro
voace vre-o turburare, care ar 
putea fi dezastruoasă şi pentru 
neamul nostru. 

Congresul genera l al a d v o c a ţ i l o r 
Raport special. 

Uniunea tuturor advocaţilor din 
România-Mcire şi-a ţinut congresul ge
neral la 1 şi 2 Maiu în Chişinău. Ve
nise vr'o 1000 de advocaţi din toate 
colţurile ţărei. Congresul avea un pro
gram variat pentru desbătut. La or
dinea zilei era anteproiectul exame
nului de advocat, apoi crearea unei 
cas_e de penzii şi credit pentru advo
caţi, stabilirea tarifului minimal al ad
vocaţilor, introducerea instituţiei nota
rilor publici precum şi ridicarea sala
riilor magistraţilor şi în urmă chestiu
nea unificărei legislative. 

Miercuri la 30 Aprilie comisiunea 
permanentă a Uniunei a dezbătut 
toată ziua anteproiectele susamintite 
invitând la aceasta consfătuire prea
labilă mai mulţi advocaţi mai în vârstă 
pentru a-i consulta. Dintre advocaţii 
din Cluj au fost doi la Chişinău şi 
anume dr. Simioii Nemeş şi dr. Ion 
Giurgiu dar amândoi au fost invitaţi 
să asiste la desbaterea intimă. 

Congresul după stabilirea progra
mului s'a deschis în şedinţa solemnă 
Joi la orele 11 a. m. în sala Teatru
lui Naţional din Chişinău, prezidat 
fiind de Dumitru Dobrescu, care cu o 
splendidă vorbire arată menirea şi nă
zuinţele Uniunei advocaţilor pentru în
chegarea societăţii şi pentru întrona
rea dreptului şi a ordinei publice, 
Luca Brânză, decanul Baroului din 
Chişinău, salută congresul în numele 
basarabenilor. 

Ministrul de justiţie Mârzescu într'o 
magistrală cuvântare arată rolul cor
pului advocaţial, a cărui influenţă 
binefăcătoare asupra societăţei este 
netăgăduită. Ministrul de justiţie pro
mite, că toate proiectele sale le va 
trimite Barourilor spre opiniare. Mini
strul Basarabiei dl inculeţ în discursul 
său laudă corpul advocaţilor din Ba-; 
sarabia, care are partea leului în de
clararea unirei Basarabiei cu patria-
mumă, întâmplată la 27 Martie 1918. 

P. Missir, profesor universitar, sa
lută Uniunea pentru gândul fericit de-a 
ţinea congresul în inima Basarabiei 
primejduite. Dr. Aurel Lazar avocat 
în Oradea-Mare în numele Ardealului 
salută congresul accentuând apostolia 
advocaţilor români din trecut, cari au 
ţinut conştiinţa naţională vie în popor 
alături de preoţii şi învăţătorii neamului. 

Romulus Răuţ, decanul din Cer 
năuţi, salută pe toţi fraţii din toate 
colţurile României-Mari, ca pe nişte 
fraţi şi soţi de suferinţe seculare. 

Dr. Ion Giurgiu, advocat în Cluj, 
tălmăceşte în cuvinte alese salutul pre
şedintelui de onoare al Uniunei, al 
dlui dr. Aurel Isacu din Cluj, dând 
cetire unei scrisori de bineventare a 
Congresului. „Puterea cuvântului — 
zicea dr. Giurgiu — este mare în 
lume. Cuvântul este un dar ceresc pe 
pământ... La început era cuvântul şi 
cuvântul era la Dumnezeu, iar Dzeu 
era cuvântul. Noi advocaţi numai cu
vântul şi pe Dumnezeu îl avem şi 
numai pe Dzeu îl slujim şi mărim prin 
graiul nostru pentru drept şi dreptate. 

Cuvântul ne este unica armă şi 
puternica sabie, care taie şi loveşte 
şi ucide uneori, dar în cele mai multe 
cazuri vindecă, înalţă şi mântueşte. 
Şi Basarabia are trebuinţă de cuvân
tul şi avântul nostru., azi.. Basarabia 
e vezuvul şi lava sufletului nostru 
românesc. Basarabia e cea mai scumpă 
şi temută perlă a Coroanei României". 

Dl Osvald Teodoreanu, fost decan 
al Baroului din Iaşi, luând cuvântul 
face mărturisirea, că dih profesiunea 

lui de advocat a făcut un cult, deşi 
cariera de advocat este grea şi spi
noasă, dar în acelaşi timp este su
blimă şi salutară pentru omenire. 

La încheierea şedinţei festive s'a 
trimis o telegramă omagială Regelui, 
apoi Ministrului Preşedinte al Franţei : 
d-lui Poincare îi-s'a expediat o altă 
telegramă călduroasă pentru sprijinul 
dat nouă Românilor din partea Franţei 
întru recunoaşterea realipirei Basara
biei. — A treia telegramă s'a trimis 
octogenarului Dr. Aurel Isac din Cluj, 
pe care congresul îl felicită din prile
jul jubileului de 50 ani al activităţii 
sale de advocat, dorindu-i multe zile 
senine. 

Joi după masă la orele 5 Vasile 
Toncescu avocat în Bucureşti a ţinut 
0 conferinţă binechibzuită despre ri
dicarea moralei şi a prestigiului cor
pului advocaţial, iar advocatul Vermou-
lean, arată importanţa misiunei de ma
gistrat şi congresul la propunerea avo
catului Vermoulean primeşte cu una
nimitate moţiunea de-a se cere urca
rea salariilor magistraţilor şi de-a se 
legifera independenţa şi inamovibilita
tea magistraţilor. 

Vineri dimineaţa la orele 10 Dr. 
Laurenţiu Oanea într'un discurs mai 

I lung în calitate de raportor face isto
ricul instituţiei de notari publici şi după 

I o discuţie îndelungată şi vehementă, 
l la care iau parte advocaţii din toate 
\ provinciile ţării, se primeşte cu una

nimitate moţiunea decanului de Ilfov, 
1 s t r a t e Micescu în sensul, că în 
vechiul Regat i n s t i t u ţ i a notariatului 
public nu are rădăcini şi drept de 
existenţă şi astfel se cere preferarea 
întroducerei acestei instituţii în vechiul 
Regat, care este foarte costisitoare pen
tru justiţiabili şi din cale afară vătă
mătoare pentru existenţa corpului ad
vocaţial. 

Se discută apoi şi abrogarea par
ţială a arbitrajelor, cari sunt păgubi
toare Justiţiei Române şi care institu
ţie sustrage multe procese delà Jus
tiţia Română, prescurtând astfel şi pe 
advocaţii Români şi ocolind şi eludând 
arbitrajele în mod tendenţios între
buinţarea limbei române în sentinţele lor. 

Vineri seara la orele 7 se închide 
congresul într'un entusiasm enorm şi 
la orele 9 seara în sala Teatrului Na
ţional s'a dat un banchet splendid în 
onoarea congresiştilor. 

Sâmbătă s'a făcut escursiunea la 
Tighina, unde s'a vizitat cetatea în 
ruină. Congresiştii aci priveau ia bă
trânul Nistru întocmai ca judeii la apa 
Iordanului pe vremuri. 

Duminecă au fost opriţi în cale con
gresiştii de Baroul din Iaşi, unde s'au 
vizitat toate instituţiile mai importante 
din localitate, dându-se două banchete 
în onoarea Congresiştilor şi rostindu-se 
mai multe cuvântări frumoase şi en
tuziaste, 

Dr. G. C. 

— DI. Al. Lepădata, ministerul 
artelor, în vizita întreprinsă prin Ar
deal, a fost în satul său natal Săcele. 
unde a fost viu sărbătorit de către 
populaţia, care în dsa a cunoscut 
nu numai un om corect şi cinstit 
dar şi un devotat luptător idealist al 
cauzei româneşti. Dl Al. Lepădatu de 
altfel este unul dintre cei mai popu
lari ardeleni, încât, fiecare român, cu-
noscându-l idealist şi corect, cu în
credere i-se adresează cu orice do
leanţe pentru remediate. 

10 4 Lei. 
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Hintorarea taranlmei 
Pătura ţărănească e adânc nemulţu

mită de atâtea promisiuni făcute de 
cătră diferiţi candidaţi din toate par
tidele de guvernământ fără nici o es-
cepţie, — atât în alegerile parţiale cât 
şi generale, — promisiuni cari nici 
odată nu s'aü realizat, în special in
tegral. In inima ţăranului a rămas să
dită şi înrădăcinată ideia, că nimenea 
nu se interesează de soartea sa, — 
şi în consecinţă revoltat de atîta ne
păsare, cade adesea-ori şi involuntar 
în păcate grele de care foarte rar se 
poate mântui. 

Ţărănimea a avut ocazie să con
state că atât învăţătorul cât şi preo
tul, preferă mai bine să fie aleşi în 
parlamentül ţărei, — ca să asiste la 
sfadă şi bătăi — sau mai bine zis să 
fie înconjuraţi de razele orbitoare ale 
luxului şi îmbogăţirei decât să stea în 
besna satelor. 

Astfel plaga sectelor pocăite a prins 
în mrejele sale aproape un sfert din 
totalul naţiunei române. 

Cine nu ştie căci numai în anul 
1921 am avut peste 200 preoţi şi în
văţători în Administraţia Secretaria-
talui General al Internelor din Cluj 
împărţiţi pe la diferite poliţiii. Au venit 
acolo unde nu aveau nici o chemare, 
şi mai ales nici o menire, lăsând sa
tele noastre dragi şi scumpe fără păs
tori sufleteşti, — rămânând câte un 
biet preot bătrăn pentru 8—10 sate. 
S e înţelege delà sine că acei apostoli 
răzleţi şi fără puteri fizice, de şi ar 
fi voit să facă ceva pentru credin
cioşii lor, — s'au văzut puşi în im
posibilitate din cauză de forţă ma
joră, ...şi astfel oile rămase fără păs
tor s'au rătăcit. 

Aceste stări de lucruri au dat ocazie 
şi indizerabililor, ca să-şi propage 
ideile subminătoare de stat prin co
munism. 

Mii şi sute de mii de manifeste sosesc 
şi au sosit de peste hotare parte trimise 
parte introduse în mod clandestin de 
către c*ei interesaţi pentru a ne slăbi 
neamul, — manifeste cari au avut ime
diat un efect distrugător al credinţei 
noastre strămoşeşti. 

Deocamdată am ţinut să scot în 
evidenţă atmosfera supra încărcată care 
domneşte, şi sper căci cei chemaţi 
nu se vor opri la jumătatea drumului 
— şi vor dispune urgente măsuri pen
tru salvgardarea intereselor noastre 
naţionale... până când nu este prea 
târziu. 

D. Haşegan 

Salarizare^ preoţilor 
Necesitatea urcărei congruelor preoţeşti 
şi salariilor învăţătoreşti. — Promisiuni 

făcute cu ocazia s ino
dului eparhial la Clu). 

Sinodul, care a avut loc săp
tămâna aceasta la Cluj, între alte 
chestii a luat în desbatere şi ches
tia salarizărei preoţilor, accen
tuând necesitatea urcărei congrue
lor, pentrucă preoţimea nu poate 
exista altfel în împrejurările ac
tuale. 

Dl Lepădatu, ministrul artelor, 
cu ocazia acestui congres a de
clarat, că soartea preoţimei se va 
îmbunătăţi. 

Preoţimea şi în special învă-
ţătorimea confesională, dar chiar 
şi cea de stat, are câte o leafă 
minimală de tot, încât în multe 
cazuri nu li-se cifrează salariile 
nici Ia 2000 lei. 

Este adevărat, că la sate şe 
poate trăi mai uşor, dar cu toate 

aceste lefurile actuale nu sunt su
ficiente nici pentru asigurarea tra
iului la ţară. "'A. 

Cei mai mulţi preoţi şi învă
ţători ia ţară se sprijinesc mai 
mult pe câte o moşioară, pe care 
o au. Dar cei mai mulţi n'au nici 
avere şi astfel gravitează spre 

oraş, pentru a intra funcţionari pe 
la întreprinderi etc. ca s&$ï poată 
asigura existenta. 

Guvernul, pentru a evita de 
misiile aceste, are datolrèa *a in
terveni urgent pentru spötirea le-
furilor acestor stâlpi ai- cuiturei 
naţional-române. 

întrunirea averescanilor 
— Demonstraţia averescană la Cluj. — 

Averescanii în ultimul timp au 
început să întreprindă o mare pro
pagandă, în interesul partidului 
poporului de sub şefia d-!ui Avè
res cu. 

Partidul poporului se crede 
competent, pentru a înlocui la gu
vern pe cel liberal şi prin adu
narea, care s'a organizat pe Du
minecă, 11 Mai a. c. în Cluj, 
caută să-şi câştige aderenţi şi 
printre tinerimea încadrată în nouile 
organizaţii naţional-române. In "a-
cest scop a susţinut dl Averesciî 
unele din punctele nouilor orga
nizaţii naţional-române. 

Scopul întrunirilor averescane 
de altfel se precizează astfel în 
ziarul averescan „Tribuna" din 
Oradea-Mare : 

„Guvernarea liberală ajungând 
la punctul cuminant al actelor sale 
dezastruoase fraţii noştri moldo
veni, munteni, basarabeni, olteni 
şi bucovineni în întrunirile regio

nale ale Partidului Poporului s'au 
ridicat ca un singur om şi au ce
rut înlăturarea urgentă a păcăto
sului regim liberal. După adună
rile impozante delà Iaşi, Bălţi, Cer
năuţi, Focşani şi Craiova, unde 
Partidul Poporului reprezentat prin 
mii şi mii de cetăţeni şi-au spus 
cuvântul asupra stării dezastruoase 
în care acest guvern a adus ţara, 
şi unde sutele de mii de cetăţeni 
au cerut înlăuturarea acestui gu
vern delà cârma ţării, urmează ca 
şi Ardealul să-şi spună cuvântul 
său şi să protesteze cu unanimi
tate în contra desconsiderării sale*" 
şi-în contra politicei de a fi tratat 
ca o colonie. Ardealul trebue să 
pretindă şi el la rândul său înlă
turarea acestui guvern incapabil, 
care discreditează ţara în afară, 
iar înlăuntru periclitează deadrep-
tul ordinea de stat şi să ceară 
puterea pentru Generalul Ave-
rescu". 

Nouile republici 
Prima jumătate a anului 1924 

a hărăzit Europa cu încă două re
publici noui : Turcia şi Grecia. 

Dacă această formă de guver
nământ a adus şi fericirea popoa
relor, o poate constata oricine 
care cunoaşte cât de puţin situa
ţia grea şi chinuitoare a mai tu
turor ţărilor din Europa. 

In preajma marelui război am 
avut în Europa 4 mani imperii : 
Rusia, Germania, Austria şi Tur
cia, cari toate s'au prăbuşit, am 
avut şi 14 regate: Italia, Spania, 
Anglia, România, Bulgaria, Ser
bia, Suedia, Norvegia, Dane
marca, Olanda, Belgia, Ungaria, 
Muntenegru şi Grecia; iar repu
blici numai 3 şi anume : Franţa, 
Elveţia şi Portugalia. 

Prefacerile de după război au 
schimbat situaţia politică în aşa 
fel că astăzi Europa numără în 
loc de 3 republici 19, şi anume: 
Rusia, Germania, Austria, Tur
cia, Ungaria, Grecia, Polonia, 
Cehoslovacia, Estonia, Lituania, 
Finlanda, Albania, Caucazia, 
Georgia, Aserbeidjan, Franţa, El
veţia şi Portugalia. 

In rezumat Europa politică în
făţişează acum: 11 regate şi 19 
republici. 

— In Câmpeni au fost arestaţi 
câţiva intelectuali români şi transpor
taţi în închisoarea Corpului VI Ar
mată Cluj, sub pretext, că ar fi aten
tat contra indizerabililor din Câmpeni. 
Arestaţii, după trei zile de arest, aa 
fost eliberaţi, neputăndu-se dovedi 
nimic contra lor. Moţii însă au fost 
foarte jigniţi în sentimentul lor naţio
nal, că le-au fost arestaţi intelectualii, 
despre care sunt convinşi, că sunt ro
mâni buni şi cinstiţi, cari apără inte
resele naţional-culturale române tn 
munţii apuseni. 

Congresul Camerelor de 
Industrie şi Comerţ 
In vederea congresului Came

relor de Comerţ ce se va ţine 
în cursul lunei Septembrie la O-
radea-Mare, — Uniunea Came
relor de Comerţ va convoca în 
curând delegaţii tuturor Camere
lor pentru a fixa definitiv chestiu
nile ce se vor desbate in congres. 

Congresul făgădueşte a fi ex
trem de interesant prin diversitatea 
chestiunilor ce vo fi înscrise în 
orjdinea de zi. 

Scoală ftoraala* de fete 
' din Brăila la Cluj 
Miercuri seara a avut loc în Tea

trul Naţional din Cluj, un mare festi
val dat de elevele Şcoalei Normale 
din Brăila, cari au întreprins o călă
torie cu scop cultural-naţional prin Ar
deal, sub conducerea d-nei directoare 
Kirescu şi a corpului didactic delà 
acea şcoală. Programul bine reuşit a 
fost compus din cântece, jocuri, ta
blouri alegorice şi o frumoasă piesă 
teatral? „O şezătoare la Ţară". Mu
zica a fost susţinută de orchestra re-
mentului 38 din Brăila, sub conduce
rea energică a dlui căpitan Filip. 

Intr'o scurtă vorbire dl primar al 
oraşului nostru dr. Utalea, a arătat 
scopul acestei excursiuni mai întâi ca 
elevele să nu cunoască Ardealul şi 
Românii ardeleni numai din teorie, ci 
să se convingă în realitate de frum- S 
seţiile şi bogăţiile noastre şi totodată 
aranjând producţiuni şcolare să con
tribue în fiecare oraş Ia un scop fi
lantropic, de pildă la noi pentru ridi
carea unei statui eroului Avram lancu. 
Aceasta a fost iniţiativa lăudabilă a 
dlui prefect al judeţului Brăila dl Ră-
ducanu, care a fost îndelung aplaudat 

Excursiunea a mai fost însoţită de 
d-nii Răşcan insp. reg. Ştefan Ignat 
dir. prefecturei, Epureanu şi maior 
Eliad. 

Medicale. 

Puterea vindecătoare 
a soarelui 

După p r a p o r u l dr. Al Lipschiitz delà 
(Joiversitatea din Berna. 

De: P. Roman. 

Doctorul elveţian Rolliera publicat 
nu de mult o carte, rod al unei munci 
de mai bine de 10 ani : Despre trata
mentul cu razele solare, în deosebit a 
tuberculozei, tratament care constă în 
băile de soare la aerul de munte, Car
tea e scrisă de un specialist, pentru 
specialişti, şi are drept bază o espe-
rienţă făcută cu peste 2000 de bolnavi. 
Cum trecue să fie construit patul, cum 
trebue aşezat, cum are să se adminis
treze baia de soare bolnavului,.şi alte 
o mie de amănunte, se recomandă de 
acest medic colegilor săi. 

Dar nu numai pentru specialişti, 
ci pentru ori şi cine vorbeşte această 
carte, din care reiese, că unele anu
mite forme a tuberculozei se pot vin
deca deplin cu acest mij loc: soare, 
lumină aer de munte. 

Despre multe alte mijloace contra 
tuberculozei s'a spus că pot să dea 
rezultate bune, nici unul însă ca soa
rele şi aerul de munte nu a ajuns, în 
mâinile medicului iscusit, să întreacă 
toate speranţele, ce încă de mult s'au 
pus în puterea vindicătoare a soarelui. 
In toate timpurile au existat şi medici 
şi laici, cari au făcut apel la această 
putere; dar mai ales în anii din urmă, 
de când a răsunat ca o deviză răs
pândită în cele mai largi cercuri, che
marea „îndărăt spre natură!" Nimeni 
însă până acuma n'a dobândit rezul
tate atât de strălucite, cu tratamentul 
solar, ca doctorul Rollier. 

Rollier, un elev al lui Teodor Ko
cher din Berna, s'a ocupat mai întâi 
ca chestiunea vindecărei tuberculozei 
oaselor. Delà început el şi-a zis că şi 
aci unde e vorba de o înbolnătire lo
cală, totuşi tratamentul trebue să fie 
general. Căci înbolnăvirea oaselor în 
definitiv nu este decât tot o urmare a 
infecţiunei tuberculoase a gloadelor 
limfatice sau a plămânilor. Deci dacă 
e vorba să se combată tuberculoza 
oaselor, trebue să se întărească mai 
întâi puterea de rezistenţă a organis
mului întreg. Astfel s'au început în
cercările cu soarele şi aerul înălţimilor 
Ia tuberculoza oaselor, căci dacă de 
mult se ştia, că clima înălţimilor (mun
toase), activează asimilarea şi deza
similarea îmbunătăţeşte starea tuturor^ 
organelor, întăreşte organismul. 

Aceste încercări nu numai că şi-au 
afuns scopul, dar au trecut mult mai 
departe cu rezultatele lor, cum vom 
vedea. 

Rollier şi-a început opera în anul 
1908 în satul Leysin, la 1300 metri 
de-asupra nivelului mării. Bolnavii pe 
cari îi avea în tratament, i-a scos la 
aer liber şi i-a supus acţiunei razelor. 
In ziua dintâi se expun razelor solare 
numai picioarele pacientului, care zace 
pe un balcon larg, pe când restul cor
pului e apărat îh umbră, indiferent unde 
se află focarul boalei. — Expunerea 
aceasta primă la soare, nu durează 
decât vre-o cinci minute, — In ziua 
următoare să desvăleşte corpul pacien
tului până la genunchi şi se expune 
la soare: picioarele sunt ţinute în soare 
vre-o zece minute, genunchii numai 
cinci minute. (va urma) 

— Congresul preoţilor pro
fesori din întreaga tară, are loc 
în 21, 28 şi 29 Mai în Bucureşti, 
punându-se în discuţie şi chestia 
obligativităţii predărei cursului de 
religie de către preoţi în toate 
şcolile statului. 
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Anexele necesare la 
i m p u n e r e 

Administraţia Financiară Cluj, ne co
munică următoarele anexe, cari 

sunt necesare la impunere: 
1, Bilanţul brut (de verificare) în

tocmit pe anul 1923, 2. Copia inven
tarului la finele anului 1923 arătân-
du-se cantităţile şi preţurile de inven-
larizarea unităţii. 2. Contul. Bilanţ şi 
contul profit şi perdere pe anul 1923. 
i Tablou individual de retribuţiunile 
funcţionarilor pe anul 1923 arătând 
indemnizaţiile ce primeşte sub orice 
titlu în bani sau în natură domiciliul 
fie cărui funcţionar (comuna Str. No.) 
5. Tablou de specificarea cheltuelilor 
;enerale pe categorii, chirie, încălzit, 
uminat, deplasări, de birou impozite 
arătând suma şi felul acestora) etc. 
i. Tabloul de dobânzile pasive, arătând 
tre d i t o r i i capitalurilor rămase ne
plătite la finele anului. 7. întrucât 
lierderile sunt trecută şi amortizare 
se va arăta partea de active la care 
s'a făcut amortimentul şi cota amor-
izaţiei. 8. Specificarea sumelor trecute 

poziţia transitorii". 9. Arătarea 
tabilimentelor (comuna şi judeţul) in
dicând în dreptul fiecărei cât din ve
nitul brut cade pe el şi care este se
diul întreprinderi. 10. Extrasul proce
sului verbal al adunări generale pri-
ritor la distribuirea beneficiului net. 
ll. Arătarea capitalului propriu la în
ceputul şi finele anului, indicând ce 
sumă reprezintă cel rămas dinaintea 
inului 1916. 12. Extras de statutul 
privitor la dispoziţiile cari provăd dis
tribuţia beneficiului net. 13. Tabloul 
de tantiemele membrilor consiliului de 
administraţie şi comitetul censorilor, 
idicând şi domiciliul acestora (comuna 
Str. Nr. casei. 14. Arătarea datoriilor 
In moneda streină pe creditori, indi
când suma datorită în moneda străină 
la finele anului şi calculul (cursul) 
acestei în lei. 15. întrucât este între
prindere industrială sau mineră se va 
vata şi data când a luat fiinţa indi
când şi nrul jurnalului consiliului de 
iniştrii prin care a obţinut avanta
ge prevăzute de legile industriale şi 

miniere. 16. Tablou de sumele ator-
şate la contul de mărfuri şi alte sume 

nu ar reprezenta mărfuri vândute 
tecute pe poziţii. 

Ori ce act ce nu va fi în româ-
leşte nu va fi primit ca act justificativ. 

Administraţia Financiară. 

Stabilirea chiriilor 
lemulţutnîrile provocate prin noua 
ce a chiriilor. — Acordul proprie-
irilor şi chiriaşilor în Timişoara. 

Legea chiriilor, după cum se ştie 
favorizat mai mult pe proprietari şi 
n acest motiv s'au ivit foarte multe 
înţelegeri, autorizându-se l i b e r ă 
iahsacţie în special în privinţa Ioca-
irilor. 

Foarte mulţi comercianţi şi indus
eşi au fost lăsaţi la libera apreciare 
patronilor de case şi astfel s'au 

izut nevoiţi să-şi caute pe alte căi 
cărarea intereselor. 

In mai multe oraşe şi astfel şi în 
Hj, s'au instituit biurouri speciale i 
entru stabilirea chiriilor, avându-se ; 
vedere, că proprietarii pretind chirii 

«gerate, pe cari chiriaşi nu le pot 
iccepta. 

In Cluj acuma este în curs stabi-
unei n o r m e pentru stabilirea 

hiriilor. 
In Timişoara normele chiriilor s'au 

ibilit deja în comun acord între 
Wprtetari şi chiriaşi după cum ur-

sate vor încerca o înţelegere asupra 
chiriei de plată. 

2. Dacă nu se cade de acord se 
vor adresa comisiei arbitrale care va 
avea câte un membru desemnat de 
Asociaţia proprietarilor de case şi de 
Reuniunea comercianţilor. 

3. Comisia arbrtrală faţă de co
mercianţii mari va fixa chiria minimă 
din 1914 înmulţind cu 20, sau ma
ximă, cea din 1914 înmulţită cu 30. 

4. Faţă de detailişti în caz că lo
calul lor se află pe străzi principale 
— nu poate judeca mai puţin decât 
chiria din Mai 1914 înmulţită cu 15 
şi nu poate judeca mai mult decât 
chiria din Mai 1914 înmulţită cu 22. 

Faţă de detaliştii cari nu sunt pe 
străzi principale nu poate judeca co
misia mai puţin decât chiria din Mai 
1914 înmulţită cu 14 şi nu mai mult 
decât chiria din 1914 înmulţită cu 20. 

Stabilirea chiriei de către comisie o* 
bligă părţile până la 1 Mai 1927. 

5. In privinţa valorizării este hotă-
rîtor cursul leului notat la Zurich în 
ziua pronunţărei sentinţei. Ori se urcă 
ori scade leul cu 25 la sută valori-
zeara încă nu se admite. Dacă însă 
urcarea sau scăderea ar trece peste 
25 la sută, atât locatorii cât şi loca
torul sunt în drept a pretinde chiria, 
respectiv a face plata în suma valo
rizată astfel cu începere delà viitorul 
trimestru ce urmează să fie plătit. 

6 . Părţile în litigiu pot fi repre
zentate prin avocaţi, comisia' însă nu 
va stabili cheltueli nici în s a r c i n a 
părţii, care a pierdut procesul. 

Tot aşa nu poate stabili comisia 
arbitrală taxe sau cheltueli nici pe 
seama sa. In caz, că s'ar ivi taxe şi 
alte cheltueli, comisia va stabili prin 
sentinţa sa, care parte are să le su-
poarte. 

Minişt r i la Cluj 
De ce au venit Ia Cluj dnii miniştri Al. Lăpădaiu, Tancred şi 

Al. Constantinescu? — Consfătuirea delà „Clubul Liberal". 

— Dl Moşoiu în Ardeal. — 
Săptămâna aceasta, înregistrându-se 

fuziunea partidului naţional cu cel ţă
rănesc pentru înlocuirea guvernului 
actual, mai muţi miniştri liberali au 
descins în Ardeal, pentru a contraba
lansa propaganda naţional-ţărâniştilor. 
Dintre miniştri sosiţi la Cluj, dl AI. 
Lăpedatu a luat parte la sinodul, care 
a avut loc în Cluj, dl Al. Constanti
nescu la botezul unei nepoate a d-sale, 
fiica d-Iui Petrins', şeful directoratului 
de agricultură din Cluj, iar dl Tan-
kred Constantinescu a venit să se o-
rienteze asupra vieţii economice ar
delene. Miniştri au luat parte şi la 
banchetul oferit de Sfatul Negustoresc, 
secţia Cluj şi la banchetul sinodului 
ortodox. 

Dl Lăpedatu a soluţionat totodată 
şi câteva chestii şcolare, artistice şi 
bisericeşti. 

Dl Tankred Constantinescu, cu oca
zia banchetului Sfatului Negustoresc 
a făcut mai multe promisiuni comer
cianţilor şi industriaşilor. Ziarele opo
ziţionale apoi cele maghiare şi evreo-
maghiare în legătură cu promisiunile 
din chestie scriu, că aceste promisiuni 
nu sunt decât apucături de propagandă 
liberală şi astfel nu cred, că se vor 
realiza după dorinţa interesaţilor. 

Dl Al Constantinescu a soluţionat 
câteva chestii în legătură cu reforma 

agrară. Intre aceste se înregistrează 
şi destituirea d-Iui, inspector Bose şi 
transferarea secretarului d-sale, a d-lui 
ing. Vasiliu, cari au luptat pentru în
dreptăţirea moţilor, în special a ace
lora, cari au fost neîndreptăţiţi piin 
cunoscuta panama delà Răchitele, în 
care se susţine, că ar fi amestecat şi 
dl Al. Constantinescu şi alţii din an
turajul Ministerului de Agricultură. 

Destituirea d-Iui Bose s'a făcut pe 
motivul, că acesta ar fi fost mituit, iar 
secretarul d-sale complice în aceste 
mituiri. 

Noi înregistrăm toate aceste eve
nimente, fără să facem obiecţiuni, pen-
trucă fără motive şi date precise nu 
vrem să fie cineva compromis dacă 
nu e vinovat. Deci şi în acest caz am 
înregistrat numai faptele, ţinându-ne 
datoria pentru a preciza, că dl Bose 
nici n'a fost ascultat, ci a fost desti
tuit pe baza unor simple declaraţii in
dividuale, a căror pozitivitate nu se 
pare dovedită. 

In legătură cu aceste mai amintim, 
că dl Moşoiu de asemenea a întreprins 
un turneu în Ardeal. Despre toate a-
ceste vizite însă se afirmă, că ar servi 
propaganda liberală şi consfătuirea, 
care a avut loc la clubul liberal din 
Cluj, tot pentru aceasta s'a convocat. 

I N F O R M A Ţ I U N I 

1. In termán de 3 luni de zile delà 
cbeierea convenţiei, părţile intere» 

— Ziarele din Anglia scriu des
pre delegaţii ruşi la conjerinţa anglo-
rusă din Londra, că „Ei nu sunt la 
Londra decât ca să manevreze guver
nul britanic, căutând un împrumut 
pentru a putea ataca România. Ei 
vor banul". 

— Guvernul ungar le-a dat 
voe emigranţilor să se repatrieze, 
dar totodată, neuitându-le unelti
rile de ponegrire a ungurilor, le-a 
dat instrucţii tribunalelor să-i a-
resteze. 

— Controlul cetăţenilor în 
Cluj s'a început Vineri, conti
nuând la Primărie în fiecare zi 
de lucru între orele 9—1 şi3—6 
la secţia controlului, ai cărei 
şefi sunt dl Beress şi dl Ivan. 
Evreii atât prin presa lor nero-
mână, cât şi prin cea „anumită" 
delà Bucureşti, fac mare zarvă, 
ca să fie înscrişi in lista cetă
ţenilor şi indiz er abilii. | 

— Suveranii la Londra. Suveranii 
României vor vizita in mod oficial 
Londra Luni 11 Maiu. Marţi 12 Maiu 
va fi o recepţie la primărie, iar seara 
un banchet la Legaţia română la care 
va asista şi Cartea regală engleză. 
Miercuri, 13 Maiu, Suveranii vor fi 
oaspeţii Suveranilor englezi la pala
tul Bukingam. 

— Dl Dr. I . Mott preşedin
tele „Federaţiei Mondiale a Aso
ciaţiilor creştine studenţeşti", care 
este una din personalităţile cele 
mai de seamă din lumea univer
sitară americană, a sosit la Bu
cureşti spre a lua contact cu Aso
ciaţiile Creştine studenţeşti din 
ţară. 

— Locuri vacante în învă-
ţămâat .Monitorul Oficial" din 
15 Aprilie publică locurile va
cante din întregul învăţământ. Do
ritorii de-a .ocupa aceste catedre, 
se pot adresa Ministerului instruc
ţiunii publice până la 15 Mai a, c. 

— Centrala anarchiştilor dia 
Loeben a hotărât asasinarea regen
tului Horthy al Ungariei, însă prima 
încercare nu le-a reuşit. Anarchista 
cari aproape toţi sunt evrei, caută pe 
toate căile să introducă stăpănirem 
evreimei şi din acest motiv caută st-i 
omoare numai pe creştini. 

— Românii sunt foarte re 
voltaţi, că din aproape 15 mii 
brevete de tutungerii, câte s'aa 
eliberat pentru Ardeal şi Banat, 
invalizii români abea posed vre-o 
3000 brevete, restul avându-l ne
românii. Se cere deci îndrepta
rea acestei anomalii, recompen-
sându-se cu astfel de brevete in
valizii, orfanii şi văduvele ro
mânilor. 

— închiderea stagiunef Teatrului 
Naţional. Joi seara a avut Ioc ultima 
reprezentaţie la Teatrul Naţional ' din 
loc, jucându-se piesa lui Caragiale 
„Scrisoarea pierdută", apoi o parte 
din artişti au plecat într'un tarneu prin 
Ardeal cu piesele; „Trandafirii roşii", 
„Vicleniile lui Scapin" şi „Morcovel". 
Acest turneu va dura până la 1 Iunie. 

— Sâmbătă Ia 17 1. c, va juca la 
Cluj dl Manolescu, care de prezent 
este în turneu prin Ardeal, cu puter
nica piesă „Tatăl" de Strindberg. In 
rolurile principale : dl Manolescu, d-na 
M. Vecera, şi d-na S. Alexandrescu. 

— Junimea Sătmăreană, so
cietatea naţional-culturală a stu
denţilor din Cluj, a avut Dumi
necă, în 4 Maiu, o petrecere 
foarte reuşită în Huedin. 

* Femei! „Cartea Moaşelor" 
cu 140 fotografii feminint Lei I M 
la librăria Anca.  

Din cauza disolvărei prăvăliei 

Firma Martin Sze le 
(Piaţa Unirii) 

acordă mari favoruri Ia toate măr
furile, cari se află în m a g a z i e . 
Mare depozit de vinuri, vinuri 
spumoase, cognac, rom, diferite 

conserve de poame şi legume, 
mărfuri speciale de cioco

lată şi bomboane, cacao, 
specialităţile cele mai 
fine de ceaiu, bis

cuit, chex şi măr
furi de Koe-

stlin. 
Tot acolo e de vân
zare un întreg aran
jament de prăvălie 
de colonia e şi deli
catese, atât în între-

1—5 gime, cât şi parţial. 

toată lumea aleargă la 

Cinematograful gradinei 
A C I A 99 

99 
din Strada Gen. Poetaş, 2 3 , 

unde toată vara vor fi cele mai fru
moase filme senzaţionale, reviste 
comedii vonetori, reviste comedii 
varietăţi mondiale de telepatie, su
gestie iluziuni, magie, magnetism, 
prestigitaţie, luciditate precum şi dife
rite transformaţiuni după natură etc. 
Decouri noui aparate speciale totul aranjat 
fantastic Deasemenea cel mai intim şi plă
cut local de petreceri juste splendi de gră
dină intim de^Epă culise cu 24 de cabim 
special menajate cu restaurant de superior, 
cu un bufet bine asortat cu cele mai bttn« 
şi gustoase, mâncări speciale şi grătări 
speciale à la Regat, bere proaspătă şi cele 
mai renumite vinuri de Drăgăşani şi To-
kay Transilvania, şampagner externe ş i 

externe, 

precum şi tot felul de licheururi de
licatese, îngheţată, cafea turcească 

speciala etc. 
Localuri fevilize ca separeuri ra-

trase si saperior à la Paris. 
3 - 8 1 
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— S e zvoneşte că în cazul eşuării 
conferinţei anglo-ruse, se va organiza 
o nouă conferinţă la Haga, la care 
vor lua parte delegaţii Rusiei, Franţei 
şi Statelor-Unite din America. 

— Alegerile în Franţa s'au 
început, iar în Germania s'au 
încheiat, înregistrând socialişti 
165 deputaţi, iar naţionaliştii 190, 
dintre cari 96 sunt din partidul 
naţional, 62 din cel central, iar 
32 din cel naţionalist-extremist. 

— Renumitul cvartet Waldbauer-
Kerpel , care a cutrierat toate ţările 
Europei câştigându-şi un renume mon
dial, va da Duminecă, în 11 Maiu a. 
c. la ora 10 şi jumătate un Concert 
în sala Teatrului Naţional Român, cu 
concursul binevoitor al măiestrului Bo-
bescu, care va avea viola, esecutând 
bucăţile din următorul program: 1. 
Debussy: Cvartetul G moll; 2. Mozart: 
Cvintetul G moli, cu concursul d-lui 
Bobescu ; 3. Tshaikovszky : Cvartetul 
D dur. — Ultimul concert va fi Luni 
în sala Uniunei industriaşilor din Piaţa 
Unirii, 

— In casa şi în ţara românească. 
In toate localurile publice din Timi
şoara, cafenele, birturi şi alte soiuri 
de învârteli cu noroc, transformate 
sub formă de variéteuri, unde sau a-
dunat toţi artişti din Budapesta se 
joacă ciardaşul, şi se cântă pe toate 
strunele durerea Ungariei prăbuşite, 
împotriva acestui sistem de „propandă 
naţională" n'am avea nimic de spus, 
dacă patronii pot să exploateze pu
blicul naiv. 

Dar când s e cântă şi se joacă pen
tru câştigul şi îmbogăţirea fiecărui 
negustor, nu putem admite, ca în ţara 
şi în casa noastră să se sfideze sen
timentele noastre româneşti. Autori
tăţile — acele în drept să controleze 
programul Varieteurilor să oblige pa
tronii că după legea noastră, să se 
cânte şi măcar un cântec românesc. 
Intre artişti să fie şi din sămânţa 
noastră câte unul. Numai în felul a-
cesta să se ştie că ei trăiesc în casa 
şi în ţara noastră. 

— DI Nicolae Sgură din Selişte 
actualmente în Bucureşti, ni-se plânge, 
că, deşi este invalid, nu i-s'a acordat 
un bufet, pe care 1-a cerut în gara 
Reghinul-Săsesc, şi pe care îl are în 
chirie un evreu numit Silberman, 
căruia nu-i compete, conform dispo
ziţiilor Consiliului de Miniştri referitor 
la închirierea restaurantelor din gări. 
Direcţiunea Generală C. F. R. în tot 
cazul ar face bine, dacă ar ancheta 
chestia, pentru a îndreptăţi pe româ
nul, care a suferit pentru Neam şi 
Patrie. 

— Brevete de beuturi spir-
tuoase în întreaga Românie sunt 
peste 200 mii, dar după cum se 
poate constata, românii nu posed 
din aceste decât 20 mii. Revizui
rea corectă şi îndreptăţirea ro
mânilor este deci imperativ de 
necesară pentru interesele Nea
mului şi Patriei, ca să nu-i în-
grăşem pe indtzerabilii aduşi de 
vânturi pentru a unelti contra in
tereselor române, exploatând po-
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Alexandru Anca Cluj 

Preţ curent 
pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din : 
1 Felon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 Mânecate, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
Motive şi colori din damast de mătase în ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

Prapori: 
IR diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 
Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 

se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 
La restituirea mustrelor să predau banii. 

Calare. Berete, Brâuri, Plastroane. 
Potcap te mătasă— — — — — 120-— 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 250 — 
Cotar de pânză „Leo" — — — 50 — 
Cotar de cauciuc — — — — — 45 — 
Brâu (cingulum) violet moiree sau 

mătase — — — — — — 1500 — 

Brâu (cingulum) negru moiree sau 
mătase — — — — — — 1500 — 

Brâu (cingulum) negru de lână — 450 -— 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted — — — — — 150 — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted — — — — — 120 — 
L a comandă să se dea numărul şi lăr
gimea cotarului plastronului şi a beretei. 

Din colare numai 6 bucăţi se trimit. 

Recvisite bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată — — 1750 — 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550 — 
1 Candelă din bronz argintată — - 900*— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 3800 — 
1 Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1200-— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1000 — 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000 — 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 120-200 — 
3 Cutii de aluminium pentru ostie — 150 — 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1200 — 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 8 5 0 — 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz argintat) — — 1200 -— 
2 Vase de sticlă cu tavă de zink 

(la proscomidie) — — — — 380 — 

jet» m Fabrica române ardeleana de 
clopote patentate 

[Ornate Bisericeşti 
ALEXANDRU 

ANCA 
CLUJ 

Piaţa UniriiiMi-432. 
Fabrica C. Victoriei 3 6 . 

pulaiia creştină needucată încă 
destul de bine asupra pericolu
lui mondial. 

Prim-redactor responsabil: 
V . /. Moldovan. 

Abonaţi-vă ia 

„CLUJUL ROMANESC" 
f V Cel mai bine scris 

I Cel mai bine informat 
* " Cel mai răspândit 

— ZIAR DIM ŢARĂ — 

A N U M C I U R I 
comerciale, bilanţuri, prospecte, 

convocări şi publicaiiuni de 
ori-ce fel pentru ziarul 

„CLUJUL ROMÂNESC 
se primesc cu preţuri originale 

numai la 

Librăria Alexandru Anca 
Cluj, Piaţa Unirii 3 2 

* Diferite Icoane sfinte şi 
altele la librăria Anca. 

A L E X A N D R U ANCA 
Institut de arte grafice, librărie, mare depozit de hârtie, 
:-: papetărie, recvizite de scris şi articlii de lux. :-: 
Piaţa Unirii 32. C L U J Tele îon 124. 

Tipografia este provăzută cu cele mai fumoase 
şi mai moderne caractere de litere. Aranjat cu putere electrică 
execută prompt şi repede tot felul de lucrări precum : lucrări pentru 
bănci, Libele de depunere, Bilanţe, Compturi, Adrese, Circulare, 
Scrisori, Firme, Diplome, Bilete de vizită, Invitări, la pretreceri, 
Anunţuri de logodnă şi cununie, Tipărituri advocaţiale precum Foi 

periodice, Opuri, Broşuri, Placate şi Necroloage. 

Doritorii de-a tipări ceva din cele arătate mai sus, sunt 
rugaţi, în interesul propriu, a cere întâi preliminar de plată. 

Librăria are un bogat asortiment în recvizite 
de birou, cărţi şcolare, hârtie, registre. Mare depozit de recvizite 
şi Ornate bisericeşti precum şi icoane sfinte în diferite mărimi. 

/ Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 
neted - - — — - — 2 8 0 0 - -

Disc şi steluţă (bronz aurit) — — 1000 — 
l Cutie 'cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) 1. C. O. 1800 — 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500 -— 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 — 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500 -— 
Clopotele pentru altar — — — 100-200 — 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

si argintate perechea — — 100 — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50 — 

'„ „ „ (cu două braţe) 100 — 
Icoane sfinte — — — — — 45-200 — 

Banii se trimit înainte, comandele se 
efectuesc în 3—4 săptămâni. 

Toate preţurile sunt rezervate şi pentru 
străinătate dublu. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele : 

Piese teatrale şi Poezii 
cele mai bune pentru sărbări şcolare 

şi poporale. 

T e a t r e : 
* ,A fost odată" (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţintariu — — — — — 20 — 
* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 

Nie. Ţintariu — — — — — 15 — 
* „Gura Lumii" (poporală in 3 acte) 

de Nie. Ţintariu — — — — 20"— 
* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de Nie. 

Ţintariu — — — — — — 15-— 
„Pentru patrie" (poporală 4 acte de 

Nie. Ţintariu — — — — — 15'— 
* „Petitorii? comedie într'un act de Nie. 

1 inţanu — — — — — — 15'— 
* „Puiu Codrului" piesă haiducească 

3 acte de Nie. Ţintariu — — — 20-— 
„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po

porală 3 acte) de Nie. Ţintariu — 15'— 
* „Înfumuratele" comedie în 3 acte de 

C. Dumitrescu-Delavarona 20*— 
* „Fiecare cu a lut" (comedie 3 acte) 

de A. Şerbănescu-Buzău — — 20'— 
"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 

1. Jasinsky _ _ _ _ _ 15 — 
* „Doine şi Chiuituri" adunate din gura po-

poporului de „Siminic" — — — 15 -— 

„Dicţionar" român-maghiar — — 5-
„Carte de visuri" — — — — — lfr-
Observări critice delà adunările învă-

tătoreşti de 1. Pavelea — — — 5 
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de I. Pavelea — 2t-
* „La isvoarele vieţii" de M. Velea — UV-
* „Pentru Macedonia" imperativul nos' 

tru naţional de M. Dragnea — lfr. 
Scrisori de iubire de după mai mulţi 

autori — — — — — — 16' 
* „Aventurile fantastice" ale lui Wi-

Ilyams Gotthard roman — — l(r-
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbă

nescu-Buzău — — — — — 
„Trepetnicut" (expl. semnelor — — 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — 

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
* A. B. C-dar fonomimic (pt. Şc. mag). 

de Dr. Szentpéteriné — — — 2fr 
* Aritmetică pt. ci. I. şc. de ucenici de 

Cr. Epure— — — — — — » • 
* Geografia judeţului Alba de Jos im 

limba maghiară de Dr. Szentpé
teriné— — — — — — — 151 

* Geografia jud. Cojocna în limba -nsa 
ghiară de Dr. Szentpéteriné — lt 

* „luliu Caesar de bello Gallico" ma
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa, 
prof, de liceu — — — — — 3|. 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Murăşan — — — — — — 2fr-

; C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
r Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle-
§ tului de I. Genţ — — — — * 
f Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle-

D i f e r i t e : 
„Inima mea" (cântece poporale — — 
„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) 
* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 
„Umoristice" (Glume) de Costi — — 
„ Versuri din Răsbot" (poezii poporale) 
* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — ig-— 
* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 

Pian şi voce — — — — — 15 — 
„Călindare" cărţi cu târgurile — 10—40 Lei 

15 — 
10-— 

5 — 
15 — 
i o 

tului de I. Genţ ediţie de lux — 10* 
* „Predici la Morţ" de prot. 1. Marga S 
* „Predici pentru postul mare" (ciclu 

duolu) de protopop I. Marga — »• 
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. vol.) — 12t-

J u r i d i c e : 
* „Criza valutară şt asanarea ei" de 

Dr. M. Şerban — — — — 
* „Legea de execuţie" trad. de Dr. 

Barta şi Dr. Hancu — — — 
* „ Vademecum" rom.-mag. de Dr. Köves 6f 
* „Jurnal de term. adv." (cu pereţi tari, 

folosibil pe orice an) — — — St 

M e d i c a l e : 
* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu 

pentru toate femeile — — — IV 

Cele cu semnal (* ) sunt nou a p i 
L a comandă banii se trimit înainte 

p l u s p o r t o . 

Toate preţurile sunt rezervi 
şi pentru streinătatea dubli 

Cereţi lista de cărţi şcolare , Preo| 
Juridice , Medicale, tipărituri şi 

ornate bisericeşti. 

Tiparul Instit. de Arte Qrafioe Alexandra Anca, Cluj. 




